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Vo svojej seminárnej práci chcem nadviazať na seminárne práce mojich kolegov, týkajúce sa slobody a šťastia, lebo zmysel života úzko súvisí s týmito hodnotami. Pokiaľ ide o slobodu, možno ju chápať ako: (1) slobodu od niečoho – človek sa snaží oslobodiť z pút niektorých zlozvykov, či získaných názorov alebo postojov; (2) slobodu k niečomu – teda slobodné zvolenie si smeru ďalšieho života. Pri tomto type slobody, keď sa rozhodujeme, ktorú cestu si zvoliť, ide vlastne o otázku hodnôt, úzko súvisiacu s otázkou zmyslu.

Vieme, že človek vo svojom živote túži po šťastí, ktoré však chápe subjektívne, a pokiaľ ho spraví cieľom svojho života, môže byť veľmi sklamaný. Ak sa aj šťastie vďaka súhre okolností dostaví, pocíti v duši prázdnotu, dostaví sa pocit nespokojnosti a nezmyselnosti. V zásade totiž nejde človeku o to byť šťastný, ale mať k tomu dôvod. Pocit šťastia či spokojnosti sa totiž dostavuje skôr ako vedľajší produkt toho, keď človek robí niečo zmysluplné.

Najskôr bude vhodné zadefinovať niektoré základné pojmy: „Etika je kategoricky normatívna veda o ľudských činoch vo svetle prirodzeného rozumu. Je to veda o tom, čo musí človek robiť pre to, aby žil tak, ako má; aby bol tým, čím sa má stať; aby dosiahol svoju najvyššiu hodnotu; aby v sebe uskutočnil to, čo sa predstavuje ako zdôvodnenie jeho existencie; to, kvôli čomu a prečo existuje.“
 Keďže sa v tejto definícii hovorí o záväznosti, nutne predpokladá existenciu slobodnej vôle.

Hodnoty predstavujú mravný význam činov a postojov (praxe) jednotlivca, skupiny alebo inštitúcie.
 „Mravné hodnoty vyplývajú na jednej strane z praktického rozumu, ktorý ich stanovuje ako svedomie, na druhej strane sa na základe sociálnej akceptácie stávajú normotvornými prvkami sociálneho étosu“
. Majú teda povahu niečoho vytvoreného, nie však ľubovoľného alebo svojvoľného. Filozofický problém podstaty hodnôt skúma axiológia. Podstata a pôvod hodnôt sa v dejinách chápali rozlične: naturalisticky, objektívnoidealisticky a subjektívnoidealisticky.

Základným etickým pojmom v klasickej filozofii stredoveku je pojem dobra, ktorý sa dnes vyjadruje pojmom hodnota.
 Zatiaľ čo dobro je to, čo je žiadúce alebo čo si zasluhuje našu snahu, takže sa môže stať cieľom nášho snaženia, sebarozvinutia, sebazdokonalenia, nie každé dobro je dobrom či hodnotou pre mňa. To je zjavné najmä v oblasti života.

Nejaká skutočnosť môže byť teda hodnotou (dobrom) sama osebe (len na základe toho, že existuje, lebo existencia je hodnotou hodnôt) alebo môže byť hodnotou pre niečo a takto sa stáva cieľom. 

Niektorí filozofi sa snažia budovať etiku na podklade posledného cieľa (nazývaného aj základnou voľbou). Jedine človek si môže slobodne zvoliť, čo bude jeho posledným cieľom. Tento posledný cieľ je pre neho najvyšším dobrom (a zároveň hodnotou) a všetky ostatné ciele sú mu podriadené a od neho závislé. Môže si zaň zvoliť napríklad všetky možné potešenia zmyslov (hedonizmus), najvyššie šťastie (eudaimonizmus), nahromadenie všetkých možných bohatstiev, maximálnu individuálnu alebo spoločenskú užitočnosť (utilitarizmus) alebo sa môže rozhodnúť vybudovať na zemi raj pre všetkých ľudí (marxizmus).

Tento zvolený cieľ sa stáva v živote hnacou silou nášho konania. Hovoríme o teleologickom postupe (telos – cieľ) alebo o finalite. Zmysluplné bude potom všetko, čo smeruje k stanovenému cieľu. Alfried Längle o zmysle života hovorí, že je to „smer, ktorý vedie život k určitej, ba najvyššej hodnote za daných okolností“
 a pomáha človeku orientovať sa v živote, podobne ako kompas. Cieľ, pre ktorý sa v živote rozhodnem, musí mať pre mňa kladnú hodnotu a jeho dosahovanie musím poňať ako poslanie.

Väčšinou je zmysel definovaný v kontexte našej ľudskej praxe, nášho konkrétneho život v rodine, povolaní či voľnom čase, ale keďže sme ľudia dokážeme sa na tento zmysel pozerať z odstupu a zaradiť ho do širšieho celku zmyslu. Súvisí to s našou schopnosťou transcendovať a hľadať posledný a absolútny zmysel našej praxe a nášho života. Smrť uzatvára všetky perspektívy zmyslu, čo možno riešiť vo vzťahu k zmyslu praxe dvojako: buď teda dochádza ku stroskotaniu zmyslu a treba sa s touto absurdnou existenciou vyrovnať (J. P. Sartre, A. Camus) alebo je smrť transcendovaná tranzitivitou zmyslu, ktorý dosahuje svoje definitívne naplnenie po smrti. Čiže problematika zmyslu človeka je pozdvihnutá na úroveň viery.
 Uvedomelý kresťan si ako základnú voľbu volí lásku k Bohu a k blížnemu v presvedčení, že tým si vyvolil seba a svoju autentickú realizáciu.

V súvislosti so zmysluplným zameraním života rozoznávame podľa Viktora Emanuela Frankla tri okruhy hodnôt, zoradené vzostupne podľa ich významu pre život:

1. Zážitkové hodnoty  (patrí sem napríklad láska, krása, hudba a umenia, t.j. všetko, čo v nás prebúdza kladné emócie).
2. Hodnoty vytvárané našou vlastnou činnosťou (vytvorené dielo, úprava záhrady, výchova dieťaťa).
3. Postojové hodnoty (zaujať k dianiu úctyhodný postoj: zmobilizovať vnútorné sily, hrdinsky bojovať so situáciou, snažiť sa zamerať na druhého a pomôcť mu, nájsť odvahu k odpusteniu – postihnutí alebo nevyliečiteľne chorí ľudia).

Žiť zmysluplne teda podľa A. Längla znamená, „že som sa zameral na niečo hodnotné, čo zostáva zmysluplným, i keď tento cieľ nedosiahnem alebo som túto prácu nedokončil“.

Doteraz sme hovorili hlavne o zmysle života jednotlivca, ktorý však zároveň nemôže byť zameraný len na seba samého, ale musí človeka presahovať, vychádzať k druhým ľuďom a rešpektovať ich, inak môže viesť k deštrukcii. V takej miere, v akej sa človek takto presahuje, sa aj sebarealizuje.

O zmysle života však môžeme hovoriť aj v súvislosti so spoločenstvom ľudí.

Vtedy definujeme zmysel života ako regulatívny pojem, obsiahnutý v každom svetonázorovom systéme, ktorý ospravedlňuje a vysvetľuje morálne normy vlastné tomuto systému a poukazuje na to, v mene čoho je nevyhnutná činnosť, ktorú predpisujú. Spomeniem aspoň niektoré teórie zaoberajúce touto problematikou. V sociálnej oblasti môžeme stanoviť podľa Hansa Alberta tieto 4 ciele (regulatívne idey): mier, blahobyt, sloboda a spravodlivosť. Nimi je daný teleologický rámec spoločenskej praxe, v ktorom treba kriticky skúmať etické systémy a jednotlivé normy. (Ide tu o kritický racionalizmus, ktorý zachádza s normami ako s vedeckými teóriami, ktoré sa nesmú dogmatizovať a musia byť falzifikovateľné).

John Rawls pred utilitaristickými teóriami preferujúcimi perspektívu sumy úžitku a hedonistické chápanie dobra uprednostňuje spravodlivosť. Na základe dvoch zásad spravodlivosti potom rozvíja dvojstupňovú teória dobra, v ktorej odlišuje úspešné splnenie rozumného životného plánu (slabá teória dobra) od dobrého, mravne hodnotného človeka, zachovávajúceho zásady spravodlivosti (úplná teória dobra).

Hans Jonas vo svojom diele Princíp zodpovednosti zasa poukazuje na nutnosť zavedenia novej etiky v našej technologickej civilizácii, nakoľko sa zmenili podmienky, za ktorých platila doterajšia etika. Tri ústredné aspekty tejto etiky sú nasledovné:

1) Z existencie človeka ako mravného subjektu plynie kategorický imperatív, že ľudské bytie musí existovať.
2) Povinnosťou je i zachovanie prírody kvôli nej samej, nakoľko v prírode vládne účelnosť a účelnosť je podľa Jonasa dobro osebe (ako také), a teda základná hodnota.

3) Zodpovednosť človeka sa vzťahuje na ľudstvo i prírodu. Táto zodpovednosť je podľa Jonasa totálna (vzťahuje sa na celok), kontinuálna (musí svoj predmet uchopiť v jeho dejinnosti) a orientovaná na budúcnosť.

Je určite správne i rozumné, že Jonas zdôrazňuje našu zodpovednosť za ľudstvo a prírodu, avšak pokiaľ sa globálna zodpovednosť nepretransformuje do konkrétnej zodpovednosti, jestvuje nebezpečenstvo, že zodpovednosť nebude pociťovať nikto.

Jedným z pomerne nových smerov etiky je aj etika hodnôt. Podľa tejto teórie hodnoty nie sú obsahy, ktoré je možné racionálne postihnúť a argumentačne vykázať, ale ich možno len duchovne pocítiť. Podľa mnohých zástancov etiky hodnôt existuje čistý, nedejinný a absolútny poriadok hodnôt osebe, teda apriórne štruktúrovaný svet hodnôt, kde najnižší stupeň tvoria hodnoty zmyslovo príjemného a nepríjemného (motivácia ľúbosťou a neľúbosťou), ďalej sú to hodnoty vitálneho cítenia (zdravé a choré, mladé a staré), potom duchovné hodnoty (morálne, právne a estetické, či hodnoty pravdivého vo vede) a najvyššiu skupinu tvoria hodnoty posvätného a neposvätného. Hlavnými predstaviteľmi sú M. Scheler, N. Hartmann. Táto materiálna etika hodnôt však postupne stratila svoje postavenie, keď existencionalizmus poukázal na subjektívny charakter každého hodnotenia, hermeneutika objavila úlohu predporozumenia a neomarxizmus zdôraznil historicko-materialistický dosah dejinnosti.
 Etika hodnôt však bola reakciou na psychologizmus, ktorý v existencializme zdôrazňoval zážitok a obsahuje scholastický odkaz.

Na záver teda možno zhrnúť, že to, čo je pre konkrétneho človeka najvyššou hodnotou, sa stáva pre neho aj cieľom jeho života. Je dobré, keď tento cieľ siaha za hranice smrti, lebo vtedy smrť prestáva byť absurdným koncom všetkého. Vzhľadom na tento cieľ je zmysluplné všetko, čo človeku pomáha v jeho dosiahnutí a čo mu v tom nepomáha, stráca zmysel.
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